



Profsoyuznaya Str., 23, Moscow, 117997
Russian Federation

Tel.: 7 (499) 120-24-12, 7 (499) 120-52-36
Fax: 7 (499) 120-65-75

imemoran@imemo.ru
www.imemo.ru

Профсоюзная ул., д. 23, Москва,
Российская Федерация, 117997

Тел.: 7 (499) 120-24-12, 7 (499) 120-52-36
Факс: 7 (499) 120-65-75

УТВЕРЖДАЮ

Директор ФБГНУ Национальный
исследовательский институт мировой
экономики и международных
отношений имени Е.М. Примакова
Российской академии наук
член-корр. РАН, д.полит.н.,
профессор РАН



Войтоловский Ф.Г.

« 3 » сентября 2021 г.

ОТЗЫВ ведущей организации

на диссертацию Мелконяна Сергея Георгиевича на тему «Политика Государства Израиль в отношении Сирийской Арабской Республики 2009-2019 гг.», представленную в Диссертационный совет Д 209.001.05 при Дипломатической академии Министерства иностранных дел Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики

Диссертация Мелконяна С.Г. является самостоятельным комплексным исследованием израильской политики в отношении Сирии, которая во многом влияет на общий уровень напряженности на Ближнем Востоке, а также оказывает воздействие на военно-политическую обстановку в Сирии.

Актуальность диссертационного исследования. Сирийский вектор израильской политики является одним из приоритетных направлений внешнеполитического курса Государства Израиль. Его особая значимость, с точки зрения безопасности, была обусловлена развитием многоуровневого конфликта в Сирии, в основе которого была гражданская война, быстро

интернационализированная за счет участия региональных и глобальных игроков. Израиль, который имеет общую границу с Сирией, выступил активным участником противостояния, преследуя в основном цели ослабления Ирана и его союзников. Использование Израилем военной силы привнесло элементы обострения в израильско-российские отношения.

Структура исследования. Структура работы Мелконяна С.Г. соответствует поставленной цели и задачам и является логичной. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

В первой главе автор исследовал ключевые задачи внешнеполитической стратегии Израиля. Проведенный анализ позволил диссертанту сделать обоснованный вывод о доминировании вопроса обеспечения безопасности в формировании внешнеполитического курса Государства Израиль. Автор исследовал ближневосточное направление израильской внешней политики с учетом происходивших региональных трансформаций и обоснованно пришел к выводу, что на фоне появления новых вызов и угроз для государств региона происходила постепенная маргинализация палестинской проблемы, что во многом послужило фактором сближения между Израилем и рядом арабских государств.

Во второй главе автором выявлены основные измерения конфликта между Израилем и Сирией. Особый интерес представляют материалы Государственного архива Израиля, которые впервые вводятся в научный оборот. В ходе анализа автор приходит к выводу о негативном влиянии биполярного измерения конфликта, исчезновение которого после распада СССР во многом позволило запустить переговорный процесс между сторонами, который, однако, длился недолго.

В третьей главе исследователем определены основные угрозы безопасности, продуцируемые сирийским конфликтом, обозначены основные инструменты, используемые Израилем в контексте обеспечения безопасности, а также проанализировано влияние российского фактора на реализацию израильской политики на сирийском направлении. Отдельного внимания заслуживают приложения к данной главе, которые наглядно демонстрируют динамику и основные цели израильских ударов по территории Сирии.

Заслуживает положительной оценки проведенный автором анализ основных угроз безопасности Израиля, а именно их структуризация и дифференциация по уровням реагирования. Диссертант аргументировано делает вывод, согласно которому террористические организации и радикальные вооруженные формирования, которые действовали на территории Сирии, не являются источником угроз безопасности Израиля ввиду отсутствия достаточного количества сил и средств для несения ущерба. Более того, имеется ряд направлений, по которым интересы данных организаций и Израиля пересекаются, в частности, противодействие распространению иранского влияния на территории Сирии.

Анализ гуманитарной политики Израиля в отношении Сирии, что является относительно новым предметом для исследования, позволил автору заключить, что основная цель Тель-Авива заключалась в создании «пояса безопасности» из лояльного населения, которое могло послужить естественной преградой на пути проникновения и усиления позиций Ирана и поддерживаемых им группировок в южных районах Сирии, граничащих с Израилем.

Отдельно хотелось бы обратить внимание на выводы, сделанные в ходе изучения российской операции в Сирии. Автор справедливо отмечает, что вовлечение России в конфликт было достаточно негативно воспринято в Израиле, который таким образом лишился "открытого неба" над Сирией, но в то же время послужило сдерживающим фактором на пути потенциальной эскалации между Израилем и Ираном и проиранскими формированиями.

Вклад соискателя и научная новизна заключается во всестороннем и комплексном исследовании израильской политики в отношении Сирии. В частности, автор предпринял попытку исследования израильско-сирийского противостояния в качестве самостоятельного измерения арабо-израильского конфликта. Это позволило выделить специфические черты, характерные именно для данного противостояния, которое на различных этапах включало военные действия, заморозку конфликта и политические контакты и переговоры. Автором определены основные этапы переговоров между Израилем и Сирией. Это позволило проследить не только эволюцию данного процесса, но и выделить взаимосвязь между разными периодами.

Достоверность полученных результатов. Результаты диссертационного исследования Мелконяна С.Г. следует считать обоснованными и достоверными. Работа написана на основании большого числа оригинальных источников, ряд из которых впервые вводится в научный оборот. Также автор проанализировал большой объем научных трудов и аналитических материалов, включая монографии и статьи ведущих отечественных и зарубежных исследователей на русском, английском и на иврите.

Теоретическая и практическая значимость результатов исследования. Теоретическая значимость результатов диссертационного исследования Мелконяна С.Г. определяется выявлением базовых драйверов и основных направлений развития современных конфликтов и их трансформации в контексте глобальных и региональных трендов в приложении к конфликтной ситуации между Израилем и Сирией. Практическое значение диссертации заключается в возможности использования ее материалов при подготовке учебных программ и курсов, посвященных процессам на Ближнем Востоке, в высших учебных заведениях.

Опубликованные работы автора отражают содержание диссертации. Полученные результаты были апробированы в рецензируемых научных изданиях из перечня, рекомендованного ВАК при Минобрнауки России.

Автореферат полностью отражает содержание диссертации.

Замечания. Диссертация Мелконяна С.Г. не лишена отдельных недочетов и спорных вопросов.

1. В главе 1 явно избыточным представляется раздел "Использование внешнеполитических инструментов для упрочения легитимности, расширения базы политического партнерства". В нем подробно анализируются израильские подходы к странам Латинской Америки, Африки к Азербайджану, которые автору не удалось логически связать с темой диссертационного исследования.

2. Говоря о теоретической значимости исследования, соискатель делает упор на формулировании и раскрытии основных внешнеполитических подходов Государства Израиля (с. 21). Вместе с тем в тексте диссертации присутствуют понятие асимметричного конфликта, анализ новых измерений безопасности, которые было бы уместно включить в этот раздел введения.

3. Автор, как уже говорилось, широко использовал источники при написании своей работы (документы, мемуарную литературу). Однако материалы научных и аналитических центров не являются источниками и не включаются в их список.

4. Более глубокой проработки требует тезис автора, что укрепление "исламистских группировок в Секторе Газа подтолкнуло некоторые страны к диалогу с Израилем. Одной из них была Сирия, которая желала сыграть позитивную роль в палестино-израильском урегулировании путем прямых контактов с еврейским государством". (с. 46) Было бы желательно сослаться на имеющиеся оценки и литературу по данному вопросу.

Это же относится к выводу о том, что на начальных этапах развития вооруженного конфликта в Сирии Израиль полагал, что продолжение данного процесса приведет во многом к позитивным для него результатам и, в частности, к распаду страны. (с.177) Сомнительно, чтобы распад государственности в Сирии мог реально содействовать укреплению безопасности Израиля.

5. Исследователь не уделил должного внимания проблеме водных ресурсов, которая также влияет на отношения между Израилем и Сирией. Данный компонент отношений между странами способен создать как предпосылки для эскалации ситуации, так и выступить в качестве предмета потенциального переговорного процесса.

6. Можно отметить некачественную вычитку текста: грамматические, пунктуационные и семантические ошибки, опечатки. Встречаются смысловые повторы (порой в рамках одного абзаца - с. 23-24, 33). Работа также нуждается в незначительной конъюнктурной правке.

Данные замечания не носят принципиального характера и не снижают общей ценности работы, сделанной Мелконяном С.Г. Они могут быть приняты во внимание автором при продолжении исследований, связанных с израильско-сирийскими отношениями.

Заключение. Диссертация Мелконяна С.Г. представляет собой самостоятельную законченную научную работу, выполненную на высоком уровне. Диссертационное исследование соответствует паспорту специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки), отвечает требованиям, сформулированным в п.п.9-14 «Положения о присуждении

ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. N 842, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по указанной специальности.

Отзыв утвержден и обсужден на заседании Лаборатории «Центр ближневосточных исследований» ИМЭМО РАН, протокол № 5 от 3 сентября 2021 г.

Руководитель Лаборатории
«Центр ближневосточных исследований»
доктор исторических наук, профессор



И.Д. Звягельская

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение
«Национальный исследовательский институт мировой экономики
и международных отношений имени Е.М. Примакова
Российской академии наук» (ИМЭМО РАН)

Адрес: 117997, Российская Федерация, г. Москва, ул. Профсоюзная, д. 23

Сайт: www.imemo.ru

E-mail: imemoran@imemo.ru

Тел.: +7 (499) 120-5236



Подпись Звягельской И.Д.
ОТДЕЛУ
Отд. кадров ИМЭМО РАН
И.Д. - (Берисова Т.Л.)